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دریاچه ارومیه خشک شد؛ این خبری است 
که این روزها همراه با تصاویری غم‌بار از 
خشکی 95درصد از سطح بزرگ‌ترین دریاچه 
نمکی ایران در حال دست‌به‌دست شدن است؛ 
دریاچه‌‌ای که روند خشک شدنش از سال‌های 
پایانی دولت دهم آغاز و در سال‌های بعد شتاب 
بیشتری به‌خود گرفت. این درحالی بود که 
به‌گفته کارشناسان برای احیای دریاچه ارومیه 
از سال92 تاکنون و به نرخ روز دست‌کم 15هزار 
میلیارد تومان هزینه شده است؛ اعتباری بدون 
درنظر گرفتن منابع خارجی اهدایی برای حفظ 
این دریاچه. اما دستاورد آن هزینه‌ها با مدیریت 
سیاسی وقت در سازمان حفاظت محیط‌زیست و 
ستاد احیای دریاچه ارومیه چیزی شبیه »تقریبا 
هیچ« بوده است. در این گزارش به بررسی 
دلایل خشک شدن دریاچه ارومیه از زاویه‌ای 

دیگر پرداخته‌ایم.

قربانی سیاست و انتخابات 
وقتی موسم انتخابات سال92 فرارسید، برخی 
اعضای ستاد انتخاباتی دولت تدبیر و امید با 
درک اهمیت خشک شدن دریاچه ارومیه 
راه به‌دست آوردن رأی از مردم را در تبلیغ 
نجات این دریاچه به‌دست کاندیدای موردنظر 
خود دانستند. این جریان به‌خوبی می‌دانست 
بهره‌برداری سیاسی و انتخاباتی از دریاچه 
ارومیه می‌تواند »لب مرزی« بودن میزان 
آرای کاندیدایشان را برای رسیدن به کرسی 
ریاست‌جمهوری به رأی حداکثری تبدیل کند 
و از این رو، تبلیغات و وعده‌ها بر احیای دریاچه 
ارومیه متمرکز شد. با همین نگرش بود که 
حسن روحانی به توصیه نزدیکان هم‌حزبی خود 
خردادماه92 در سفر انتخاباتی به ارومیه گفت: 
»دریاچه ارومیه را احیا خواهیم کرد و نخواهیم 
گذاشت خشک شود. بدانید که من به شما 
قول می‌دهم اگر بار مسئولیت اجرایی بر دوش 
من قرار گرفت در نخستین روز دولت، احیای 
دریاچه ارومیه در دستور کار خواهد بود.« گرچه 
بعد از انتخابات و با وجود رأی آوردن روحانی او 
در سفر رسمی خود به ارومیه حاضر به بازدید 
از دریاچه نشد و تنها به جمله »وضعیت دریاچه 
در حال بهتر شدن است« اکتفا کرد، اما ادعای 
او این روزها نشان می‌دهد که اقدامات انجام 
شده برخلاف آنچه گفته شده بود، چندان مؤثر 

نبوده است.

کارگروه نجات با عضویت سیاسیون 
وعده‌هایی که دولت برای احیای دریاچه ارومیه 
داده بود، گرچه برای 
مدتی مردم را به 
نجات دریاچه 
امیدوار کرد، 
اما رویه 
دولت برای 
ت  نجا

بیست‌وپنجمین دریاچه جهان به جای ابعاد فنی 
و تخصصی، رویکردی سیاسی پیدا کرده بود. با 
روی کارآمدن دولت یازدهم، عیسی کلانتری 
به پردیسان رفت و رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست شد. او همزمان با این مسئولیت، 
دبیر کارگروه احیای دریاچه ارومیه هم شد؛ 
انتصابی که به‌گفته سیاوش آخانی، نماینده 
سازمان‌های مردم‌نهاد کشور در شورای‌عالی 
تشکل‌ها، بعد سیاسی آن پررنگ‌تر از مسائل 
فنی‌اش بود. او به همشهری می‌گوید: »مبنای 
انتخاب عیسی کلانتری به ریاست سازمان 
حفاظت محیط‌زیست و دبیری کارگروه احیای 
دریاچه ارومیه سیاسی بود. با حضور او تیمی 
سیاست‌زده وارد سازمان و ستاد احیای دریاچه 
ارومیه شد تا نشان دهد صرفا به‌دنبال اجرای 
وعده‌های انتخاباتی رئیس دولت وقت است؛ نه 

نجات دریاچه به شکل واقعی و پایدار.«
 او غیبت عجیب متخصصان در ترکیب اعضای 
تصمیم‌گیرنده ستاد احیای دریاچه ارومیه را 
عامل شکست طرح‌های نجات دریاچه ارومیه 
می‌داند و می‌گوید: »در ترکیب اعضای این 
تیم، شاهد حضور پروژه‌نویس‌هایی بودیم 
که امضای آنان پای بسیاری از طرح‌های 
ضدمحیط‌زیستی است. آنان وظیفه داشتند 
برای تخریب محیط‌زیست طرح توجیهی 
تهیه کنند. این برای کلانتری در محیط‌زیست 
افتخار بود و رسما اعلام می‌کرد هیچ طرحی را 
در سازمان رد نکرده است. همین افراد به‌دلیل 
مشاوره‌های غلط و بعضا برای خوشایند مدیران، 
طرح‌های به‌اصطلاح کارشناسی برای احیای 
دریاچه ارومیه ارائه کردند که نتیجه‌‌اش را امروز 

می‌توان بعینه دید.«

بودجه‌های چند میلیون دلاری خرج 
انتخابات شد

گرچه معمولا یکی از دلایل عمده به‌ثمر 
نرسیدن طرح‌های محیط‌زیستی و کلان در 
کشور را نبود بودجه کافی عنوان می‌کنند، 
اما ماجرای دریاچه ارومیه و ستاد احیای این 
دریاچه از این قاعده مستثنا بود. آنطور که 
سفارت ژاپن اعلام کرده است، دولت این کشور 
از سال2014 به این سو یعنی در 8سال گذشته 
دست‌کم سالانه یک‌میلیون دلار به پروژه احیای 
دریاچه ارومیه کمک کرده است؛ رقمی که 
نشان می‌دهد در کنار اعتبارات ریالی درنظر 
گرفته شده برای این مهم، دست اعضای ستاد 
از نظر مالی برای احیای دریاچه بسته نبوده 
است. با این حال، وخامت حال دریاچه ارومیه 
که ناشی از برداشت‌ بی‌رویه آب از حوزه‌های 
اطراف آن، تامین نشدن حقابه آن، همراه 
نکردن جوامع محلی با پروژه احیا و مانند آن 
است، نشان می‌دهد بودجه‌های کلان اختصاص 
یافته در محل خود هزینه نشده است. اما سؤال 
اساسی این است که بودجه‌های اختصاص یافته 
کجا هزینه شده است؟ سؤالی که پاسخش را 
جلال محمودزاده، عضو کمیسیون آب، خاک و 

کشاورزی مجلس به روشنی داده است.
 او می‌گوید: »ستاد احیای دریاچه ارومیه از ابتدا 
ماهیت سیاسی و نه ماهیت اجرایی داشته و به 
همین دلیل نیز تصمیم‌گیری‌هایش غیرفنی 
بوده است. تمام اعتبارات احیای دریاچه ارومیه 
در انتخابات و مأموریت‌های خارج از کشور 
هزینه شده است.« نماینده مردم مهاباد 
همچنین تأکید می‌کند: »پروژه‌های 
مطالعاتی ستاد احیای دریاچه ارومیه 
غالبا ضعیف و حاصل کپی‌کردن 

مفاد مطالعات از اینترنت، آن هم بدون بررسی 
میدانی بوده است. براساس بررسی‌های مرکز 
پژوهش‌های مجلس و دیوان محاسبات و نیز 
گزارش سال۹۸ مرکز تحقیقات استراتژیک 
نهاد ریاست‌جمهوری که در 150صفحه تنظیم 
شده است، تخلفات گسترده‌ای در این ستاد رخ 

داده است.«
در چنین شرایطی، به‌گفته سمیه رفیعی، رئیس 
فراکسیون آب و محیط‌زیست مجلس، مسئولان 
ستاد احیا و محیط‌زیست می‌دانستند مشکل 
کجاست، اما اقدامی برای برطرف کردن آن 
انجام ندادند. او می‌گوید: »براساس مطالعات 
انجام‌شده و طبق اعلام رئیس ستاد احیای 
دریاچه ارومیه، 18درصد علت خشک‌شدن 
تالاب، تغییر اقلیم و 82درصد به‌دلیل مدیریت 
غلط منابع آبی حوضه آبریز بوده است، اما حالا 
پرسش این است که منابع بودجه‌ای احیای 
دریاچه ارومیه، صرف کدام طرح و پروژه شده 

که حال‌ و روز دریاچه این است؟«

کارشناسان طرد شدند
نبود طرح‌های متقن، کارشناسی شده، دلسوزانه 
و مبتنی بر واقعیت‌های میدانی در روند احیای 
دریاچه ارومیه و نگرش‌های سیاسی برای 
جلب نظر و رضایت سیاسیون پردیسان‌نشین 
را شاید بتوان حاصل رویکرد و نگاه عیسی 
کلانتری به مسئله محیط‌زیست و اهمیت نگاه 
متخصصان دلسوز در اعمال تصمیمات دانست. 
حضور به‌اصطلاح متخصصان محیط‌زیست با 
پیشینه‌ای سیاسی به جای کارشناسان خبره 
در این سازمان، اتفاقی است که سبب شد نگاه 
کارشناسی در سازمان محیط‌زیست کمرنگ 
شده و نگرش‌های سیاسی برای تامین کردن 
منافع برخی باندهای قدرت و ثروت در آن 
قدرت پیدا کند؛ این در حالی است که سازمانی 
مانند محیط‌زیست مجموعه‌ا‌ی است که نباید 
رویکردهای سیاسی در آن اثری داشته باشد. 
با این حال، خروج بدنه کارشناس و جایگزینی 
نیروهای سیاسی و پروژه‌ای به‌جای آنها در 
سازمان محیط‌زیست، خسارت‌های جدی به 

جایگاه آن نزد مردم وارد کرده است.
 در این میان محمد درویش که در سال آغازین 
حضور عیسی کلانتری در سازمان حفاظت 
محیط‌زیست مدیرکل دفتر مشارکت‌های 
مردمی این سازمان بود، اما به‌دلیل اينكه 
کنشگران محیط‌زیست با القابی چون نادان، 
احساسی یا سیاسی مورد خطاب قرار گرفته 
بودند، استعفا داده بود، به همشهری می‌گوید: 
»کلانتری اصولا به ماجرای محیط‌زیست 
اشراف نداشت و خود در روز معارفه‌اش گفت که 
تا 95درصد اشرافی بر حوزه‌ای که مدیریتش را 

برعهده گرفته است، ندارد!« 
این فعال محیط‌زیست به جنبه‌های عجیب 
مدیریتی کلانتری در سازمان محیط‌زیست 
اشاره می‌کند و ادامه می‌دهد: »فردی که 
می‌گوید اشرافی بر مسائل این سازمان ندارد، به 
جای اینکه از نظرات دلسوزان و متخصصان این 
حوزه برای اداره بهتر امور بهره بگیرد، اعتقادی 
به خرد جمعی نداشت و تصمیمات خود را بدون 
درنظر گرفتن تبعاتش اجرا می‌کرد.« او به نگاه 
کلانتری به دریاچه ارومیه پیش از رسیدن 
به ریاست حفاظت سازمان محیط‌زیست و 
تغییر این نگاه بعد از رسیدن به این مسئولیت 
اشاره می‌کند و می‌افزاید: »کلانتری پیش 
از رسیدن به ریاست سازمان، خود را منتقد 
اجرای طرح‌های انتقال آب به حوضه‌ای معرفی 

می‌کرد، اما بعد از رسیدن به ریاست سازمان، 
نگاه خود را 180درجه تغییر داد تا طرح‌هایی 
را برای دریاچه ارومیه اجرا کند که از ابتدا 
محکوم به شکست بود.« این فعال شناخته‌شده 
محیط‌زیست کشور و معاون سابق کلانتری 
در سازمان حفاظت محیط‌زیست، به روایتی 
از دیدار فعالان زیست‌محیطی با سخنگوی 
وقت دولت دوازدهم و درخواست آنان برای 
برکناری کلانتری از مسئولیتش اشاره می‌کند 
که جواب عجیبی از سوی دولت دریافت کرده 
است: »آقای ربیعی به من گفتند که امکان 
ندارد رئیس‌جمهور کلانتری را برکنار کند؛ 
چون کلانتری به این دلیل جای معصومه ابتکار 
را گرفت که برای صدور مجوزهای مخرب در 
حوزه محیط‌زیست مشکلی از سوی سازمان 

ایجاد نشود.« 

اعمال قانون علیه متخلفان 
اکنون با گذشت یک‌سال از آغاز به کار 
دولت سیزدهم و انتظار برای تغییر رویه و 
رویکردهای گذشته، عیسی کلانتری از ریاست 
ستاد احیای دریاچه ارومیه برکنار شده و 
نماینده دولت در استان آذربایجان‌شرقی 
مسئولیت ریاست این ستاد را برعهده 
گرفته است؛ موضوعی که سبب شده فعالان 
زیست‌محیطی مسئله پیگیری ترک فعل‌ها 
و سیاسی‌کاری‌های انجام شده در موضوع 

دریاچه ارومیه را پیگیری کنند.
سیاوش آخانی می‌گوید: »نباید مدیرانی که 
در دوره‌ای طولانی با راهبردهای اشتباه و 
صرف بیهوده منابع و اعتبارات عامل خشک 
شدن دریاچه ارومیه و اکوسیستم آن شدند و 
کارنامه‌ای سیاه از عملکرد خود به جا گذاشته‌اند 
بدون پاسخگویی از زیر بار مسئولیت شانه خالی 
کنند. این افراد باید پاسخ دهند که چرا بدون 
استفاده از نظرات نخبگان و تنها با نگاه سیاسی 
سرمایه‌های کشور را این‌گونه از بین برده و 
منابع کشور را صرف فعالیت‌های سیاسی خود 
کرده‌اند. انتظار از قوه قضاییه این است که بدون 
مماشات و با دقت نظر به این پرونده ورود کرده 

و دادخواه محیط‌زیست کشور باشد.« 
محمد درویش نیز معتقد است باید ماجرای 
کلانتری به شکل جدی از سوی دستگاه 
قضایی پیگیری شود: »سازمان محیط‌زیست 
تاکنون 11رئیس داشته است. از میان روسای 
این سازمان، کلانتری در صدر افرادی است که 
فعالان زیست‌محیطی از او به‌دلیل ترک فعل‌ها 
و تخلفاتی که در دوره مدیریتش داشته است، 
شکایت دارند؛ شکایت‌هایی که در گذشته 
منجر به صدور حکمی علیه او نشد و امیدواریم 
در دوره تحولی قوه قضاییه به تخلفات و ترک 
فعل‌های وی که نتایج ویرانگری مانند خشک 
شدن دریاچه ارومیه داشته است، رسیدگی 

شود.«

 دریاچه ارومیه قربانی بزرگ سیاست‌بازان
با انتصاب کلانتری تیمی سیاست‌زده وارد سازمان محیط‌زیست و ستاد احیای دریاچه ارومیه شد تا تنها وعده‌های انتخاباتی 

روحانی را عملی کند
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یغماگران بدنام 
سرزمین‌های شرقی

پس از اسپانیایی‌ها و پرتغالی‌ها، این هلندی‌ها بودند که 
پیش از دیگر اروپاییان سودای فتح شرق را در سر عملیاتی 
کرده و سوار بر کشتی شده و پای بر آسیا گذاشتند. 
هلندی‌ها که در قرن شانزدهم میلادی سالیان متمادی 
تحت حکمرانی اسپانیایی‌ها بودند، سرانجام حاکمیت 
مستقل خود را پس از 80سال یافتند و خیلی زود در قامت 
ملاحان و کاشفان راه‌های دریایی و در نهایت با شکل دادن 

به کمپانی هندشرقی دستیابی به شرق را دنبال كردند.
در اواخر سده شانزدهم، به‌تدریج قدرت دریایی پرتغال رو 
به افول نهاد و استفاده از راه »دماغه امید نیک« برای سایر 
اروپایی‌ها هم ممکن شد. نخستین کسانی که این انحصار 
را در‌هم شکستند، هلندی‌ها بودند. آنها در سال1595، 
موفق شدند از این مسیر 4کشتی تجاری خود را به هند 

برسانند.
3سال بعد، تهاجم هلندی‌ها به مستملکات پرتغال در 
سواحل قاره آفریقا آغاز شد. در سال1605 بود که جزایر 
ملک در شرق اندونزی که از مستملکات مهم پرتغال 
و مرکز مهم تجارت فلفل به شمار می‌رفت به وسیله 
هلندی‌ها تسخیر شد و بدین‌سان به‌تدریج در سده هفدهم 
میلادی، میراث امپراتوری مستعمراتی پرتغال در شرق به 

هلندی‌ها و انگلیسی‌ها انتقال یافت.
رقابت سرسخت هلندی‌ها و پرتغالی‌ها در جنوب و 
جنوب‌شرق آسیا برای سالیان متمادی ابعاد نظامی هم 
یافت و سرانجام با تسخیر مستعمرات پرتغال توسط هلند 
اتمام یافت. بدین‌سان، هلندی‌ها امپراتوری مستعمراتی 
به پا کردند که بر راهزنی دریایی، امحاي جمع انبوهی 
از سکنه بومی جزایر خاوردور و قاره آمریکا و سرانجام 
»پلانتوکراسی« و تجارت جهانی برده، استوار بود. 
برده‌داری در مستعمرات هند غربی هلند تا سال1863، 

ادامه داشت.
 به‌گفته دکتر عبدالله شهبازی، »هلندی‌ها به‌دلیل 
عملکردهای زشت خود، در سرزمین‌ها و بازارهای شرقی 
به‌شدت بدنام بودند و این در دورانی است که دایره‌المعارف 
آمریکانا آن را » اوج تاریخ هلند« می‌خواند. در این دوران 
هلند به یک امپراتوری بزرگ مستعمراتی بدل شد که 
مستملکات آن در جزایر هند شرقی و سیلان و آفریقای 
جنوبی و ژاپن و برزیل و غیره گسترده بود و بر پایه این 
غارت جهانی دورانی از رفاه و ثروت و شکوفایی هنر و 
فرهنگ درون سرزمین هلند شکل گرفت. در این دوران 
هلند »اولین دولت تجاری و نخستین قدرت دریایی 

جهان« به‌شمار می‌رفت.«

 نیروی زمینی سپاه
در آستانه تحول اساسی است

 فرمانده کل سپاه با بیان اینکه تحول در راهبرد دفاعی نیروی 
زمینی مبتنی بر نوع تهدیدات بزرگ تکامل پیدا می‌کند، گفت: با 
تدابیر اخیر فرمانده معظم کل قوا نیروی زمینی سپاه در موقعیت 

یک تحول اساسی قرار گرفته است.
سردار سرلشکر پاسدار حسین سامی، فرمانده کل سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی در گردهمایی سراسری فرماندهان و 
مسئولان نیروی زمینی سپاه که در مشهد مقدس برگزار شد، 
طرح تحول در راهبرد دفاعی نیروی زمینی را تشریح و آن را 

مبتنی بر نوع و مقیاس تهدیدات نوین و بزرگ دانست.
وی افزود: هر کشوری که در معرض تهدید است، اگر ضعیف 
دیده‌شده و در محاسبات دشمن ضعیف ارزیابی شود، به او حمله 
می‌شود؛ بنابر‌این باید متناسب با نگاهی که نسبت به تهدیدات 
و امنیت ملی و نظام و انقلاب اسامی داریم، خود را برای این 

موقعیت آماده کنیم.
سلامی گفت: نگاه تحولی ما به ارتقای راهبرد، تاکتیک و تکنیک 
در نیروی زمینی سپاه متناسب با تحولات و نوع دفاع در حال و 

آینده، ناظر بر دفاع از سرزمین و خاک و هویت ما‌ست.
فرمانده کل سپاه با اشاره به اهمیت نقش تقویت نیروهای 
دفاعی کشور در زمین، بیان داشت: نیروی زمینی فقط در دفاع، 
نقش‌آفرین نیست بلکه در بازدارندگی نقش تعیین‌کننده دارد؛ 
زمین در هر نبردی اصالت دارد اما در جنگ بزرگ، خود، موضوع 
جنگ است، پس ما باید متناسب با مقیاس تهدیدات بزرگی که 
فرارو داریم، قدرتمند باشیم تا همچنان در محاسبات دشمن، 

تأثیر قاطع بگذاریم و این، بازدارندگی است.
وی افزود: اگر امروز فکر حمله زمینی در ذهن دشمن منجمد 
شده و به کنار گذاشته شده است، به این دلیل نیست که اراده 
حمله در زمین ندارد، نه، این به‌دلیل قدرت‌سازی در نیروی 

زمینی است.
سرلشکر سامی با اشاره به اینکه برای نبردهای کوتاه و 
درگیری‌های محدود، علاوه بر نیروی زمینی سایر قدرت‌ها نیز 
مؤثر است، تصریح کرد: وقتی دامنه جنگ، وسیع و هدف‌های 
سیاسی در جنگ‌ها به اندازه اشغال یک سرزمین یا تجزیه یک 
کشور یا فروپاشاندن یک نظام، بزرگ می‌شوند، اینجا نیروی 
زمینی نقش تعیین‌کننده خود را هم در جلوگیری از شکست و 
هم در خلق پیروزی نشان می‌دهد. فرمانده سپاه گفت: مقیاس 
اصلی قدرت مقابل ما یعنی آمریکا، در حوزه زمینی استعداد 
محدودی دارد و هر‌چند این 
استعداد محدود حرفه‌ای و 
آموزش‌دیده است و روی او 
سرمایه‌گذاری زیادی شده 
است و اپراتورهای بسیار 
قوی هستند، اما قابل 
جایگزینی نیستند. / ایرنا 

سیدمحمدحسن ابوترابی‌فرد
خطیب جمعه تهران 

حضور سیاسی  آمریکا در منطقه به 
صفر رسیده است. اما باید حضور 
فیزیکی هم به‌طور کامل حذف شود. 
آمریکا قبل از اینکه با شکست 
مجددی در منطقه مواجه شود باید 
ترک کند. همسایگان   را  منطقه 
بدانند اقتدار آنها اقتدار ایران است 
وبه تمامیت  آنها اعتقاد داریم./ایرنا 

کاظم غریب‌آبادی
دبیر ستاد حقوق بشر قوه قضاییه 

سوئد شهروندان ایرانی را بی‌گناه 
دستگیر و محاکمه کرده و به پناهگاهی 
تروریستی  گروهک‌های  برای 
تبدیل شده  است.اما ما را متهم به 
گروگان‌گیری می‌کند؟ این کشور چگونه 
می‌تواند ادعا کند که در چارچوب روابط 

متقابل عمل می‌کند./ همشهری

مجید تخت‌روانچی
نماینده دائم ایران در شورای امنیت

موضع ایران برای سوریه کاملا روشن 
است.ما براساس اصول استقلال، 
بشردوستانه و بی‌طرفی، همواره از 
تلاش‌های سازمان ملل  و جامعه 
جهانی در کمک به سوریه حمایت 
کرده‌ایم.کمک‌ها باید به‌گونه‌ای انجام 
شود که حاکمیت سیاسی و استقلال 

سوریه موردخدشه قرارنگیرد./مهر 

 شخصی دیدن عفاف
 متضاد با حاکمیت الهی است

عضو هیأت علمی دانشگاه شهید بهشتی گفت: 
در تاریخ کشورهای اسلامی ازجمله ایران، عفاف 
و حجاب با سیاست پیوند خورده کما اینکه این 
موضوع را در حادثه گوهرشاد نیز می‌توان مشاهده 

کرد.
جمیله علم‌الهدی در اختتامیه جشنواره ملی 
‌پوشش اصیل ایرانی اسلامی گوهرشاد افزود: زنان 
به درستی و با فریاد بلند آزادی را می‌خواهند و برای 
این منظور باید ابتدا تکلیف‌مان را روشن کنیم که 
آیا آزادی و حقوق زن صرفا امری فردی است یا در 

کنار آن امری عمومی نیز هست؟
او با اشاره به تاریخچه نگاه غرب به مسئله زن گفت: 
غربی‌ها در گذشته زنان را حصر می‌کردند و امروز 
زنان را حذف می‌کنند، آنها در گذشته زنان را فقط 
برای حوزه خصوصی خود می‌خواستند و متأسفانه 
امروز حوزه خصوصی را گسترش داده‌اند تا جایی 
که امروز زنان در برخی مناطق جهان با لباس خواب 

در مكان‌هاي عمومي حاضر می‌شوند.
علم‌الهدی افزود: ما برای تعریف آزادی و نوع 
کنشگری زنان باید ابتدا دستگاه فکر و عقلانیت 
خود را تعریف کنیم و آزادی زن در دستگاه 
عقلانیت اسلام، درجهت تکامل اجتماعی زن است.
به‌گفته وی، شخصی دیدن مسئله عفاف، مسئله‌ای 
متضاد با رویکرد الهی در حاکمیت است چرا که 
در قرآن کریم از حجاب به‌عنوان امتحانی الهی 

یادشده است./ فارس 

نقل‌قول‌خبر

دیپلماسی

نظامی

خبر

محمدرضا مرادی؛ تحلیلگر سیاسییادداشت

حمیدرضا بوجاریانگزارش
خبره‌نگار
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اجازه انسداد مرز ایران و ارمنستان را 
نمی‌دهیم

رئیس کمیته مرز کمیسیون امنیت ملی مجلس معتقد است 
مرز میان جمهوری اسامی ایران و ارمنستان مرزی کاملا 
تفکیک شده و امن بوده و 2کشور اجازه دخالت و توصیه از سوی 
کشورهای ثالث درخصوص این مرز را نخواهند داد.شهریار 
حیدری با اشاره به برخی شیطنت‌ها در انسداد مرز میان ایران و 
ارمنستان، گفت: براساس تأکید رهبر معظم انقلاب در دیدار با 
اردوغان و پوتین، جمهوری اسلامی ایران اجازه انسداد مرزهای 
دو کشور را نخواهد داد. نماینده مردم قصرشیرین و سرپل‌ذهاب 
در مجلس شورای اسلامی در ادامه با اشاره به مرزهای طولانی 
جمهوری اسامی ایران به لحاظ زمینی و دریایی با 15کشور، 
عنوان کرد: در این میان جمهوری اسامی 47کیلومتر مرز 
مشترک با ارمنستان دارد و کشوری دوست است که روابط 
دیرینه ما با آنان از عمق بالایی برخوردار است. وی در ادامه با 
اشاره به موقعیت استراتژیک ارمنستان در منطقه قفقاز، گفت: 
این موضوع باعث شده حواشی زیادی برای ارمنستان ایجاد 
شود که یکی از آنها مناقشه قره باغ میان ارمنستان و جمهوری 
آذربایجان بود که با درگیری نظامی پایان یافت اما مشکل باید 
به‌صورت جدی و اساسی از طریق دیپلماسی سیاسی برطرف 
شود. حیدری بر همین اساس تصریح کرد: در این راستا، عقیده  
ایران همواره بر این بوده و به هر دو کشور نیز تأکید کرده که 
موضوع خود را از طریق راهکار سیاسی حل و فصل کنند. عضو 
کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس ادامه داد: 
از سوی دیگر برخی کشورهای فرامنطقه‌ای به‌دنبال ایجاد 
کریدوری میان ارمنستان و نخجوان بودند که ایران را به حاشیه 
برانند اما ارمنستان و جمهوری اسلامی بر حفظ تمامیت ارضی 
کشورهای منطقه تأکید دارند. وی گفت: مرز دو کشور کاملا امن 
بوده و نیازی به توصیه کشور ثالثی مثل ترکیه نداریم./خانه ملت 

کلانتری اصولا به ماجرای محیط‌زیست  
اشراف نداشت و خود در روز معارفه‌اش 
گفت که تا 95درصد اشرافی بر 
‌حوزه‌ای که مدیریتش را برعهده گرفته

 است، ندارد


